

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад комбинированного вида № 19 «Рябинка»

658204, г. Рубцовск, ул. Комсомольская, 65

тел.: (38557) 7-59-69

E-mail: ryabinka.detskiysad19@mail.ru

Мастер – класс

«Традиционная народная кукла в жизни современных детей»



Подготовила: воспитатель
Челомбий О.Н

г. Рубцовск

Все взрослые когда-то были детьми и любили играть. Только много лет назад игрушки были другие, не похожие на современные. Они были самодельные. Первой и любимой игрушкой была кукла, изготовленная из мягких, ярких лоскутков, которую вешали над колыбелькой младенца, чтобы ребёнок смотрел и забавлялся.

Кукла не рождается сама: ее создает человек. Она обретает жизнь при помощи воображения и воли своего создателя. Являясь частью культуры всего человечества, кукла сохраняет в своем образе самобытность и характерные черты создающего ее народа. В этом главная ценность традиционной народной куклы.

Народная кукла - огромный пласт нашей истории. Куклы сопровождали наших предков от рождения до самой смерти. Они принимали участие во всех важнейших этапах жизни человека. У славянских народов было большое многообразие кукол. Они хранились в сундуках и передавались в день свадьбы. В большинстве случаев кукла - это образ женщины-богини.



Русская кукла считается одним из самых загадочных символов России. Это не просто детская игрушка, это неотъемлемый атрибут древних обрядов. С незапамятных времен мастерами было освоено искусство изготовления таких кукол, вобравших в себя все культурные традиции и обычаи Руси.

По своему назначению традиционные куклы делятся на три группы: **обрядовые, игровые** и куклы - **обереги**.

В каждой области свои куклы, как и свои костюмы, песни. Их десятки, если не сотни. Кукол делали на рождение ребенка, на начало покосных работ, они помогали в домашних делах и ремеслах, охраняли сон и берегли здоровье хозяев.

Есть свадебные куклы, которыми благословляли молодых, вставляли в свадебный каравай, были и просто обыкновенные игровые куклы, с которыми играли дети.

Считалось, что куклы, сделанные своими руками из подручных материалов, обладают магическими свойствами. Наши предки верили, что куклы способны отгонять злых духов и приносить счастье в дом. Наверное, поэтому эти куколки довольно часто носились как талисманы.



Куклы не только игрушки, но и близкие друзья. В играх с куклами дети учатся общаться, фантазировать, творить, проявлять милосердие, тренируют память. Но главное в этих играх – эмоциональный контакт с куклой. Дети не просто привыкают к куклам – они привязываются к ним, как к живым существам и болезненно расстаются с ними.

Традиционная тряпичная кукла была "безликой", что позволяло детям мечтать и фантазировать. Дети могли выдумывать настроение куклы, ее характер.

Преимуществом такой куклы было ее быстрое изготовление, она была индивидуальна в своем роде и больше не повторялась. Такая добротна и ладно сделанная кукла считалась хорошим подарком и рассматривалась, как эталон рукоделия. По ней судили о вкусе и мастерстве хозяйки.

Тряпичная кукла в сегодняшней России переживает подлинное возрождение. Рукотворная лоскутная фигурка выполняет теперь новую коммуникативную функцию. Она стала живым средством общения и приобщения к народному культурному опыту.

В наше беспокойное время, полное противоречий и тревог, когда привычными становятся слова "безнравственность" и "бездуховность", мы должны всерьез задуматься о том, какими вырастут сегодняшние дошкольники - наши с вами дети. Для того, чтобы сберечь наших детей от морального падения, необходимо

приложить все усилия и старания для ознакомления их с народным творчеством России. Это позволит нашим детям почувствовать себя частью народа, ощутить гордость за свою страну, богатую славными традициями.

К сожалению, люди двадцать первого века видят в традиционных русских куклах внешние декоративно-художественные особенности, плохо понимая их истинное назначение. Символика многих праздничных обрядов со временем утрачивалась. Многие обряды соблюдаются по традиции, дошедшей до нас в пересказах бабушек внукам. То, что мы сегодня знаем о традиционных русских праздниках, во многом является исторической памятью народа. Поэтому наши куколки помогают нам сохранить связь между поколениями и показать ее современным детям.

Надеемся, что ваши дети будут очень рады, если в вашем доме появится кукла, которую вы сделаете своими руками с участием вашего ребёнка.



Кукла «Барыня» изготавливается на основе куклы-закрутки бесшитьевым способом.

Сначала делается туловище (скручивается плотно любая ткань, покрывается белой тканью и перевязывается в трёх местах. Затем брали длинный лоскут, покрывали им часть туловища, перевязывали его, отделяя голову. Остатки ткани по бокам разрезали на три части и заплетали косички – это были руки. На куклу надевали юбку, передник, на голову ей повязывали косынку.

"Не уничтожив традиции, нельзя уничтожить народ"

А. Каргин



